

Трубников П. О розах и терниях писательской
жизни // Новое русское слово. 1933. 13 августа.

№ 7504. С. 8.

ОРОЗАХ И ТЕРНИЯХ ПИСАТЕЛЬСКОЙ ЖИЗНИ

КАК БЕДСТВОВАЛ ИЗДАТЕЛЬ «НОВОГО ВРЕМЕНИ» А. С. СУВОРИН И КАК МОРСКОЙ ОФИШЕР МЕНЬШИКОВ СТАЛ ЕГО ГЛАВНЫМ ФЕЛЬТОНИСТОМ.

Фельтоны Лейкина охотно заплатят за нее 2 рубля 80 коп. за бутылку.

Вот, кильки, — и не 45-копеечная, а стоят они 60 коп.

Лейкин был бездетен, жил с

сиротой. Прасковьей Никифоровной, и вдруг купил для себя

огромное изущие гравюры на

столе. На них изображены были

человека на конях, с пистолетом

в руках, и вдруг окликнул:

Эй, Миша, куда идешь?

Это был Гиляровский. Он ехал

на извозчике, сидя на краю

дворца. Как то к нему приехал А.

П. Чехов, и Лейкин долго во-

дил его по комнатам, показывая

свой необъятный дворец. Чехов

ушел:

Зачем зам, одиночному че-

ловеку, вся эта чепуха?

И Лейкин объяснил:

Прежде здесь хозяевами

были графы, а теперь я — Лей-

кин. — хам.

**

Никто из вспоминающих о

Москве не в силах пройти мол-

чанием фигуру, личность, анек-

дотическая находка Влад. Ал.

Гиляровского.

Он сам любил бывать в гостях,

любил «рассестись», т. е. снять

шорты и целые часы провести

за столом. В компании он много

выпивал, и после сенного, обиль-

ного ужина, к общему удивле-

нию посыпал за обратительной

«тулпикой» копченой колбасой

и ел ее с наслаждением. Его

дом на Дворянской ул. был от-

крыт для всех. Он угощал охот-

но и широко и, чтоб подчерк-

нуть свое расположение гостю,

всегда указывал цену закусок.

— Кушайте этот балык. Он

стоит 2 рубля 75 коп. за фунт.

— Выпейте этой марсалы. Я

стою за вас 2 рубля 80 коп. за

бутылку.

В саду «Эрмитаж», где была

устроена машина для измере-

ния силы, Гиляровский так изме-

рил свою силу, что всю машину

выноротил начисто из земли. Он

был репортером, по отделу про-

исшествий, в «Русских Ведомо-

стиах», и, кроме того, писал

стихи. Во всех его поэмах фигу-
рировали ушкайники, казацкая
вольница, Волга-Матушка и рва-
ные ноздри.

Этот человек был знаком решительно со всеми, — его все знали и он всех знал. Начиная с графов, князей, предержащих властей, и кончая последним дворником и городовым, он со всеми держал себя за панибратов, всюду имел пропуск, бывал там, где не могли бывать другие, во всех театрах считался своим человеком и никогда не платил за проезд по железной дороге.

Лейкин был бездетен, жил с сиротой. Прасковьей Никифоровной, и вдруг купил для себя огромное изущие гравюры на

столе. На них изображены были

человека на конях, с пистолетом

в руках, и вдруг окликнул:

Эй, Миша, куда идешь?

Это был Гиляровский. Он ехал

на извозчике, сидя на краю

дворца. Как то к нему приехал А.

П. Чехов, и Лейкин долго во-

дил его по комнатам, показывая

свой необъятный дворец. Чехов

ушел:

Зачем зам, одиночному че-

ловеку, вся эта чепуха?

И Лейкин объяснил:

Прежде здесь хозяевами

были графы, а теперь я — Лей-

кин. — хам.

**

Никто из вспоминающих о

Москве не в силах пройти мол-

чанием фигуру, личность, анек-

дотическая находка Влад. Ал.

Гиляровского.

Он сам любил бывать в гостях,

любил «рассестись», т. е. снять

шорты и целые часы провести

за столом. В компании он много

выпивал, и после сенного, обиль-

ного ужина, к общему удивле-

нию посыпал за обратительной

«тулпикой» копченой колбасой

и ел ее с наслаждением. Его

дом на Дворянской ул. был от-

крыт для всех. Он угощал охот-

но и широко и, чтоб подчерк-

нуть свое расположение гостю,

всегда указывал цену закусок.

— Кушайте этот балык. Он

стоит 2 рубля 75 коп. за фунт.

— Выпейте этой марсалы. Я

стою за вас 2 рубля 80 коп. за

бутылку.

В саду «Эрмитаж», где была

устроена машина для измере-

ния силы, Гиляровский так изме-

рил свою силу, что всю машину

выноротил начисто из земли. Он

был репортером, по отделу про-

исшествий, в «Русских Ведомо-

стиах», и, кроме того, писал

стихи. Но Гиляровскому не сиделось. — Я, кажется, хотел подвезти тебя домой? — вспомнил он.

Извозчик оказался далеко на углу и, в ожилании, мирно дремал. Гиляровский подошел к нему и тряхнул за козлы, — извозчик покачнулся всем телом и чуть не свалился на землю. Но ехали. Но на углу Садовой и Сретенки Гиляровский вспомнил опять, что ему необходимо зачечто быть на Рязанском вокзале и насилино повез своего спутника туда.

Вс ретившийся и поговорив на ходу с десятками знакомых, Гиляровский отправился прямо к отходившему поезду, вскочил на площадку вагона, и уже на ходу крикнул:

— Прощай Мишенька! Дай ручку на прощанье!

Тот протянул руку, и Гиляровский схватился за нее так крепко, что Мих. Павл. повыс в воздухе, а затем совершиенно очутился на площадке вагона. Ноезд шел полным ходом, и на нем вместе с Гиляровским, уехал Мих. Павл., неизвестно куда, а в кармане не было ни копейки.

Вошли внутрь вагона и сели. Гиляровский вытащил из кармана пакет газет и стал читать. Мих. Павл. решил обидеться.

— Куда вы меня везете, Владимир Алексеевич? — спросил он, наконец.

— А тебе не все равно? — ответил Гиляровский не отрывая глаз от газеты. Всели кондуктора и стали осматривать билеты. М. П. почесывал себя так, будто у него приготовились делать обыск. Не было ни билета, ни денег, грозил скандал, и

— В чем дело? Что такое?

— Да вот, спрашивают с ме-

диа... — залепетал М. П.

— Да что? — обратился Гиля-

ровский к кондуктору. — Вот тебе, милый! Билет!

И сперва как от газеты, он прощупал кашельнику, а потом опять к кондуктору вместо билетов. Тот почтительно пробил их обеих. Меньшиков носил его даже в сухую, летнюю щицами и, возвратив обрат-

но Гиляровскому, проследовал дальше.

Когда-то совсем молодым А. С. Суворин приехал в Москву. Тогда он был очень беден. Пришло жить не в самой Москве, а в деревне Мазилове, за 7 верст. Приближалась роды жены, денег в этот день не удалось достать и Суворин пришел в отчаяние. Обезсияленный, он шел по Сретенскому бульвару и опустится на лавочку. Подошел какой-то молодой человек с большой папкой под мышкой и подсели к нему. Они разговорились. Нового знакомца тронуло положение юного Суворина, он полез в карман и вынул оттуда пакет с пятью сургучными печатями.

— Вот, макеняка прислали мне 15 рублей, — сказал он, — я их только что получил в почте.

Если хотите, возьмите их. Это был В. П. Буренин, тогда еще только ученик, — он проходил курс в «Училище живописи, ваяния и зодчества». Известно, что в «Новом Времени» Суворина Буренин потом стал критиком и влиятельным членом редакции.

Неприятное впечатление произв

одил другой, тоже влиятельный сотрудник «Нового Времени», М. О. Меньшиков.

Среди своих политических врагов он достойно заслужил прозвище «Иудушки», а друзей у него не было. В прошлом Меньшиков — флотский офицер, но внешность его больше подходила к начальнику или деревенскому льячку. С розовыми, пухлыми щеками и с жиidenькой русой бородкой, этот маленький «человек в футляре» никогда не расставался со своими большими кашельниами, ходил в теплом, ватном пальто с приподнятым портником и с громадным, дождевым зонтиком, — Меньшиков носил его даже в сухую, летнюю щицами и, возвратив обрат-

но Гиляровскому, проследовал дальше.

Однажды, — это было в 1902

году, — на петербургскую квартиру Мих. Павловича вдруг неожиданно явился Меньшиков и молча посидел весь вечер. Цель его прихода выяснилась к концу близита: Меньшиков прозрочно намекнул Мих. Павл.чу, о своем желании сотрудничать в «Новом Времени», — он хорошо знал, что Суворин близок с семейством Чеховых. Это домогательство он осуществил каким-то другим путем и вскоре в «Новом Времени» стали появляться «Письма к ближним». Они ничем и никак не напоминали писания Меньшикова в журнале «Неделя», где он под влиянием Л. Н. Толстого, призывал к земле, к труду и к слиянию с природой. Все сразу изменилось.

Футлярный человек в больших

кашельниах обнаружил замечательный нюх, редкую способность улавливать капризные поветрия, требование власти. Меньшиков оказался еще и очень практичным и скрупульным. В Петербурге об этом рассказывали удивительные вещи. В своей скверности Меньшиков, зарабатывавший около 50,000 в год, добивался и добился от мин. путей сообщения Рухова бесплатного билета на проезд в первом классе от Петербурга до Царского Села, где он постоянно жил.

Как грустно все, что читашь о последних годах Лескова! Впрочем, Историю: «Истерзанный». Это верно. Седой человек с печальным выражением разочарования на лице, Лесков к годам старости казался безпредельно угнетенным, будто нес какой-то тяжкий груз неискупимых грехов. Со слезами на глазах он трогательно советовал Ант. Чехову:

— Вы молодой писатель, а я старый. Пишите одно только

хорошее, честное и доброе, чтобы вам не пришлось в старости раскаиваться так, как мне.

Письма, повести и романы одновременно появлялись поч-

ти во всех тонких и толстых журналах. Но у него было столько обязательств, ему приходилось посыпать в разные места так много «алиментов», что никаких заработка не хватало. Никто не умел так хорошо, ловко и крупно брать авансы, как он.

Единственное место, — шутил Потапенко, — где нельзя получить аванса, это — Мелихово.

Чехов писал неторопливо. К

тому же ему мешали посетители. Урвав минутку, он писал строчек пять-шесть, снова поднимался и шел к гостям.

— Написал на 60 коп., — говорил он, улыбаясь.

Иногда в Мелихове оба усаживались за стол, друг против друга, — Чехов и Потапенко. Как-то между ними произошел разговор.

Скажи, пожалуйста, Игнать Николаевич, как это ты ухаживал за барышнями. В первый же

день приехал к Чеховым, он присел за барышнями, —

И, подняв руки к небу, он воскликнул: — Вакханalia, душечка моя, настоящая вакханalia!

Недавно я прочел, как по Владимировскому проспекту в Петербурге шли два человека. Один сгорблений, казался не по годам, стариком, другой рядом с ним, высокий, прямой и статный производил впечатление совсем молодого человека, — Достоевский и Григорович, — русская и французская кровь.

П. ТРУБНИКОВ.